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Løsningsforslag spørgsmål 1.1 (ca. 14 %)

Fremgangsmåde for placering af hændelsesattributter:

Private hændelser:
Find en privat hændelse i hændelsestabellen (hændelser, der kun involverer 1 klasse)


Find det tilstandsdiagram/den klasse, hvor hændelsen er repræsenteret



Hvis der er data på hændelsen:




Hvis det er en selektion/sekvens: indsæt hændelsens attributter i klassen




Ellers lav en ny klasse med hændelsens attributter, og aggreger den til klassen

Fælles hændelser:

Find en fælles hændelse i hændelsestabellen


Undersøg om der er klasser, hvor hændelsen repræsenteres som et ’+’


Hvis en klasse har et  ’+’



Find det tilstandsdiagram/den klasse, hvor hændelsen er repræsenteret som ’+’




Hvis der er data på hændelsen:






indsæt hændelsens attributter i klassen


Hvis flere klasser har ’+’er




Find de tilstandsdiagrammmer/de klasser, hvor hændelsen er repræsenteret som ’+’




Hvis der er data på hændelsen:






indsæt hændelsens attributter i den klasse med ’+’, du synes passer bedst


Hvis alle klasser har ’*’er



Find de tilstandsdiagrammmer/de klasser, hvor hændelsen er repræsenteret som ’*’




Hvis der er data på hændelsen:






Lav en ny klasse med hændelsens attributter, og aggreger den til klasserne med ’*’er

(overvej om det er nødvendigt med aggregering til alle klasser, somme tider bruger vi aggregering til én klasse og association til resten)

Fremgangsmåde for identifikation af tilstande

Tag tilstandsdiagrammet for den enkelte klasse


Tilføj en attribut tilstand til klassen: 



Tilføj mulige attributværdier: tag navnene på tilstandene i diagrammet, tilføj en sluttilstand

Ved brug af opskriften har jeg fået følgende diagram:
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Klasserne har herefter følgende attributter:

	Medarbejder
	Kasse
	Bon
	Vare

	Navn
	Kassenr
	Dato
	Betegnelse

	Ansatdato
	Tilstand: 
	Tid
	AktuelSalgspris

	Fratrådtdato
	(lukket/åben/nedlagt)
	Bonnr
	IsortimentDato

	Tilstand: 
	
	Betalingsform
	UdgåetDato

	(ansat/fratrådt)
	
	Tilstand:

(Aktiv/afsluttet)
	Tilstand:

(aktiv/udgået)

	
	
	
	

	Status
	Salg
	
	

	åbningsdato
	antal
	
	

	åbningstid
	pris
	
	

	lukkedato
	
	
	

	lukketid
	
	
	


Det kan diskuteres, hvorvidt der skal sættes tilstande på de to nye klasser, så vi accepterer løsninger bårde med og uden.

Løsningsforslag spørgsmål 1.2 (ca. 6 %)

På Kasse:

Public int TælAntalBoner(dato, startklokkeslet, slutklokkeslet)

// PRE: none

// POST: returnerer det antal bon’er, der er lavet på en bestemt dag indenfor et bestemt tidsrum

tæller = 0

løkke, der gennemløber alle boner


hvis dato er korrekt og  bonen er lavet efter startklokkeslet og før slutklokkeslet



tæller tælles én op

returner tæller

På funktionsklasse:

Public int TælAntalBoner(medarbejder, dato, startklokkeslet, slutklokkeslet)

// PRE: none

// POST: returnerer det antal bon’er, der er lavet af en bestemt medarbejder på en bestemt dag 

//
 indenfor et bestemt tidsrum

tæller = 0

løkke, der gennemløber statuselementerne


Hvis statuselementet har den korrekte medarbejder og den korrekte dato



Find den tilknyttede kasse og brug



Tæller = tæller + antal returneret fra kassens tælAntalBoner()-metode

Returner tæller


Løsningsforslag til spørgsmål 2.1 (ca. 10 %)

Tabeloversigt

Alle tabeller skal have en primærnøgle (understreget) 

Nogle tabeller har fremmednøgle(r) (stiplet understregning)

I PC og Printer  er primærnøglenen også fremmednøgle (dobbelt understregning)

	Afdeling
	Netbruger
	Netforbrug

	AfdID
	Brugernr
	ForbrugsID

	Gade
	Navn
	LoginDato

	Postnr
	Gade
	LoginTid

	Minutpris
	Postnr
	LogoutDato

	Etableringsdato
	Tlf
	LogoutTid

	Nedlagtdato
	TilmeldtDato
	Tilstand

	Tilstand
	AfmeldtDato
	Brugernr

	
	Tilstand
	UdstyrsID

	
	
	

	Udstyr
	Printer
	PC

	UdstyrsID
	UdstyrsID
	UdstyrsID

	Model
	Papirtype
	Skærmsize

	Serienr
	
	Hastighed

	AnskaffetDato
	NetbrugerAfdeling
	

	AfskaffetDato
	ID
	Post&By

	Tilstand
	AfdID
	Postnr

	Type
	Brugernr
	Distrikt

	AfdID
	
	


Forklaringer og tanker

Vi mapper typisk hver klasse til en tabel, men der er selvfølgelig undtagelser.

m-n forbindelsen mellem Afdeling og NetBruger realiseres ved at indsætte en  ny tabel, der består af Afdeling og NetBrugers primærnøgler. Jeg har valgt at sætte et ID som primærnøgle, så den enkelte bruger kan komme i den samme afdeling mange gange. 

Nedarvningen mellem superklassen og sub-klasserne håndterer vi normalt ved at lade hver klasse realisere som 1 tabel. Dette har jeg også valgt at gøre her, selv om tommelfingerreglen siger, at når subklasserne har få attributter, så kan super- og supklasserne slås sammen til en tabel. Grunden til dette valg er primært, at man kun vil registrere forbrug af PC-tid.

Jeg har valgt at indsætte en attribut (Type) i Udstyr, så man kan se, om der er tale om en Printer eller PC. (som Rum​baugh forslår i sin bog, Kap 17.3) 

1-n forbindelser realiseres ved at sætte primærnøglen fra 1-siden over i n-siden. Dette er fx gjort mellem NetBruger og Netforbrug idet primærnøglen fra 1-siden (NetBruger) er sat over i over n-siden (Netforbrug). 

De fundne tabeller skal normaliseres til 3. normalform, idet der er transitiv afhængighed i Afdeling og NetBruger, hvor Postnr ( By. 

Derfor kopieres  Postnr og By til Post&By–tabellen og By slettes fra Afdeling og NetBruger. De øvrige tabeller opfylder normaliseringsreglerne.

Løsningsforslag til spørgsmål 3.1 (ca. 3 %)

SELECT Medie.Titel, Type.Typebetegnelse, Prisgruppe.PrisPrDag

FROM Medie, Type, Prisgruppe

WHERE Medie.TypeID = Type.ID AND

       Medie.PrisgruppeID = Prisgruppe.ID;

Løsningsforslag til spørgsmål 3.2 (ca. 3 %)

SELECT  Medie.Titel, Postdistrikt.Postnr, Postdistrikt.Distrikt

FROM Postdistrikt, Kunde, Udleje, Medie
WHERE Postdistrikt.postnr = Kunde.postnr AND

    Kunde.ID = Udleje.KundeID AND

    Udleje.MedieID= Medie.ID AND

    Udleje.Dage > 2 AND

    Postdistrikt.postnr BETWEEN 5000 and 5200;

Løsningsforslag til spørgsmål 3.3 (ca. 4 %)

SELECT SUM (Udleje.Dage * Prisgruppe.PrisPrDag)

FROM Udleje, Medie, Prisgruppe, Type

WHERE Udleje.MedieID = Medie.ID AND

      Medie.PrisgruppeID = Prisgruppe.ID AND

      Medie.TypeID = Type.ID AND

      Typebetegnelse = "Video";

Løsningsforslag til spørgsmål 4.1 (ca. 7 %)

l.6:  float sum = sum + tabel1[i]; 

her er risiko for tab af præcision, sum er af typen float, mens de 2 arrays indeholder doubles. 

Løsning: erklær sum til at være af typen double 

l.8:  antal = antal + tabel2.length-1;

her får antal en uacceptabelt høj størrelse. Antal er længden af første array-1 efter den første løkke, og nu lægges længden- 1 af det andet array til. Hvis resten af koden ellers kørte ville vi få en ArrayIndexOutOfBoundsException fordi vi læser ud over kanten af arrayet. 

Løsning: initialiser i til længden af tabel2 i linie 9.

l.9:  … i< 0;…

løkken kører ikke, for i er ikke mindre end 0 som udgangspunkt.

Løsning: skriv i >= som i forløkken ovenfor.

1.11: sum = sum + tabel2[i];

sum er ikke defineret her. (Defineres inde i den tidligere forløkke, så den definition gælder ikke)

Løsning: erklær sum som double øverst i metoden – husk at initialisere variablen.

l. 13:  return sum/antal;

linien returnerer en double, men må kun returnere en int. 

Løsning: erklær returværdien som double .

Nu kører metoden, men resultatet bliver forkert – tallet der returneres er for stort.

Løsning: antal bør ikke sættes til length-1. Hverken i linie 3 eller linie 8. I stedet sættes antal til length i linie 3, og i linie 4 initialiseres i til antal-1. ligesom length bruges i linie 8.

Løsningsforslag spørgsmål 5.1 (ca. 10 %)

public abstract class Udstyr

{


protected String model;


protected int anskaffelsesÅr;


protected double pris;


public Udstyr(String model,int anskaffelsesÅr,double pris){



this.model = model;



this.anskaffelsesÅr= anskaffelsesÅr;



this.pris = pris;


}


public String getModel(){



return model;


}


public int getAnskaffelsesÅr(){



return anskaffelsesÅr;


}


public double getPris(){



return pris;


}


public String toString(){



String streng = model +"  "+ anskaffelsesÅr +"  "+ pris;



return streng;


}

}

public class PC extends Udstyr

{


private int mHz;


public PC(String model,int anskaffelsesÅr,double pris, int mHz){



super(model, anskaffelsesÅr, pris);



this.mHz = mHz;


}


public String toString(){



String streng = super.toString() + "  "+ mHz;



return streng;


}


public double getprisPrMhz(){



return (pris/mHz);


}

}

public class Printer extends Udstyr

{


private String papirtype;


public Printer(String model,int anskafÅr,double pris, String papir){



super(model, anskafÅr, pris);



papirtype = papir;


}


public String toString(){



String streng = super.toString() + "  "+ papirtype;



return streng;


}

}

Løsningsforslag til spørgsmål 6.1 (ca. 5 %)

import java.util.Vector;

class OrdreSamling

{


Vector ordreVektor = new Vector();


public  void  opretOrdre ( long  leveringsdato, String  leveringsAdresse,

                           int antalHverdage, int antalWeekenddage )


// post: der er oprettet et nyt Ordre-objekt med de angivne værdier


// og objekter er tilknyttet aktuelt OrdreSamling-objekt


{



Ordre ordre = new Ordre(leveringsdato, leveringsAdresse,

                           antalHverdage, antalWeekenddage);



ordreVektor.add(ordre);


}



   


public  void  sletOrdre ( Ordre  ordre )


// pre: ordre er tilknyttet aktuelt OrdreSamling-objekt


// post: ordre er ikke mere tilknyttet aktuelt OrdreSamling-objekt


{



ordreVektor.remove(ordre);


}

Løsningsforslag til spørgsmål 6.2 (ca. 5 %)


public  Queue  getOrdreQueue ( long leveringsdato )


// post: returner en kø med alle ordrer, der har angivet leveringsdato


{



public Queue koe = new Queue();



for (int i = 0; i < ordreVektor.size(); i++)



{




Ordre ordre = (Ordre) ordreVektor.get(i);




if (ordre.getLeveringsdato( )== leveringsdato)





koe.enqueue(ordre);



}

}


Løsningsforslag til spørgsmål 7.1 (ca. 5 %)

public  double  getStykPris ( int antalHverdage, int antalWeekenddage ) 


// pre:  antalHverdage >= 0 og antalWeekenddage >=0


// post: returnerer den beregnede pris for eet styk udlånt i


//       de angivne antal dage


{



double pris = antalHverdage * hverdagspris + antalWeekenddage * weekendpris;



return pris;


}

Løsningsforslag til spørgsmål 7.2 (ca. 5 %)


public  double  getPris ( int antalHverdage, int antalWeekenddage ) 


// post: returnerer den beregnede pris for dette udlån for


//       de angivne antal dage


{



double pris = antal * udstyr.getStykPris(antalHverdage,antalWeekenddage);



return pris;


}

Løsningsforslag til spørgsmål 7.3 (ca. 5 %)


public  double  getTotalPris ( )


// post: returnerer den samlede beregnede pris for alle udlån på ordre


{

Iterator it = getUdlaanIterator();

double pris = 0.0;

Udlaan u;

while (it.hasNext())

{


u = (Udlaan) it.next();


pris = pris + u.getPris(getAntalHverdage(),getAntalWeekenddage());

}

return pris;

}

Løsningsforslag til spørgsmål 7.4 (ca. 5 %)

public  static void  udskrivOrdre(Ordre ordre) 


public  static void  udskrivOrdreHoved(Ordre ordre) 


{



System.out.println("ORDRE");



System.out.println();



System.out.println("Kundenavn:  "+ ordre.getKunde().getNavn());



System.out.println("Leveringsdato: " + ordre.getLeveringsdato()); 



System.out.println();


System.out.println("Adresse: " + ordre.getLeveringsGade() + " "+ 






ordre.getLeveringsPostnr()+ "  "+ ordre.getLeveringsBy());



System.out.println();



System.out.println("Antal hverdage: " + ordre.getAntalHverdage() + 







" weekenddage: " + ordre.getAntalWeekenddage());



System.out.println();



System.out.println("Samlet pris: \t  \t \t" + ordre.getTotalPris());


}

Løsningsforslag til spørgsmål 7.5 (ca. 8 %)


public  static void  udskrivOrdreLinier(Ordre ordre)


{



Udlaan udlaan;



Udstyr udstyr;



double pris, stykpris;



Iterator it = ordre.getUdlaanIterator();



int antalHverdage = ordre.getAntalHverdage();



int antalWeekenddage = ordre.getAntalWeekenddage();



System.out.println("Udstyrsoversigt");



System.out.println("Antal \t Betegnelse \t \t styk pris \t pris ialt");



while (it.hasNext())



{




udlaan  = (Udlaan) it.next();




udstyr  = udlaan.getUdstyr();




stykpris= udlaan.getUdstyr().getStykPris(antalHverdage,antalWeekenddage);




pris = udlaan.getPris(antalHverdage,antalWeekenddage);




System.out.println(udlaan.getAntal()+ " \t\t "+ udstyr.getBetegnelse()+ 








"\t\t\t  "+ stykpris + "\t  "+ pris);



}


}

Løsningsforslag til spørgsmål 7.6 (ca. 2 %)


public static void udskrivOrdre(Ordre ordre) 


{



udskrivOrdreHoved(ordre);



udskrivOrdreLinier(ordre);


}
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